

应沙特阿拉伯王国国王萨勒曼邀请，国家主席习近平于12月7日至10日赴沙特利雅得出席首届中国—阿拉伯国家峰会、中国—海湾阿拉伯国家合作委员会峰会并对沙特进行国事访问。

近年来，在习近平主席和萨勒曼国王共同关心下，共建“一带一路”倡议和沙特“2030愿景”深入对接，两国能源、科技、基础设施建设等领域合作不断深化，人文交流日益密切。时隔6年，习近平主席再次对沙特进行国事访问，必将引领中沙友好合作不断迈上新台阶，推动两国全面战略伙伴关系更加深入发展、不断取得新成果。

互惠互利，深化能源合作

清晨，位于沙特西海岸城市延布的中沙延布炼厂内，巨大的储油罐、整齐的输油管道和鳞次栉比的塔架沐浴着朝阳。机器的阵阵轰鸣声中，32岁的侯赛因身穿工作服，头戴安全帽，认真检查关键阀门、管线和设备的运行状况。

延布炼厂占地约520万平方米，由中国石化和沙特国家石油公司合资建设，总投资额超过80亿美元，是中国在沙特最大的投资项目。2016年1月20日，习近平主席和萨勒曼国王共同出席中沙延布炼厂投产启动仪式。习近平主席指出，中沙在能源领域的互利合作给两国人民带来了实实在在的效益。中沙延布炼厂项目既符合沙特经济优化升级、能源产业升级的国家发展战略，也契合中国同丝绸之路沿线国家在“一带一路”框架内开展互利合作的发展思路。

投产以来，延布炼厂运营良好。目前，项目实际加工负荷超过40万桶原油/日的设计能力，产品远销欧洲和亚太地区。今年1至10月，延布炼厂所创利润达到商业运营以来最好水平。中沙双方在项目合作中各取所长、相互配合，延布炼厂在工程建设质量和运营管理方面连获国际大奖。“中国企业拥有非常先进的炼油技术和经验，向炼厂派出了高水平的工程师团队，为项目平稳运行及炼油技术与效率的提高作出了贡献。”已经退休的延布炼厂前总裁阿卜杜拉·苏拜亚尔说。

延布炼厂不仅为沙特创造了可观的经济效益，也为当地年轻人提供了良好的发展平台。回想起这几年的工作经历，侯赛因感慨良多。2015年，他大学毕业后来到延布炼厂，成为焦化车间的一名工程师。这是沙特引进的首套焦化装置，学习起来难度不小。中方工程师把操作细节倾囊相授，侯赛因也铆足了劲认真学习，工作慢慢开始得心应手。现在，侯赛因已被提拔为主管，和中方工程师也“成了很好的朋友”。

目前，延布炼厂共有1200多名沙特员工，占员工总数的87%。统计显示，自运营以来，延布炼厂为当地直接或间接提供了6000余个工作岗位。项目还通过培训和继续教育，培养了一批沙特工程管理和技术工人，为当地经济社会发展注入动力。

中沙延布炼厂助力沙特经济转型升级，惠及当地发展民生，是共建“一带一路”和沙特“2030愿景”深入对接的生动缩影。中国是沙特最大的贸易伙伴，沙特是中国的重要能源供应国及西亚非洲地区最大贸易伙伴。中沙双边贸易额2021年达到873.1亿美元，同比增长30.1%。沙特投资大臣法利赫表示，在两国领导人的亲自关心下，沙中经贸合作蓬勃发展，相互投资不断增长，绿色低碳合作潜力加快释放，中国已成为沙特实现“2030愿景”最值得信赖的伙伴。

海水淡化，增进民生福祉

从沙特西部港口城市吉达一路向北，在湛蓝的大海与金黄的沙漠之间，一座规模巨大的海水淡化厂巍然矗立。红海海水通过淡化厂400余米取水管道进入取水泵房，经过一系列技术处理转化为淡水后，通过一条条输水管道流入千家万户。

沙特气候炎热、降水稀少，生活用水异常珍贵，海水脱盐生产出的淡水成为常规水资源的重要补充。今年3月，由中国电建所属山东电建三公司总承包的拉比格项目三期海水项目建成投产。这是中企在海外承建的第一大型海水淡化项目，项目日产量60万立方米，每天可向拉比格周边的吉达、麦加等主要城市200多万户居民提供生活用水，成为沙特重要的民生工程。

“项目建成前，我的家中常常会出现没有生活用水的尴尬局面。”拉比格当地居民阿卜杜拉说，就在几年前，用水短缺还是邻里间常常抱怨的难题，每到夏季用水高峰期，自来水流量特别小。没水的时候，人们只能到超市购买大桶

加强战略对接、提升合作水平

共同描绘中沙友好的时代画卷



▲由中国港湾承建的沙特红海酒店桩基项目和栈桥项目。
费萨尔·阿亚兹摄
▲位于沙特利雅得的“四方宫”内景。
本报记者 颜欢摄

▶沙特青年在智慧宫中文学院学习。

马永亮摄

▼沙特麦加—麦地那高铁列车行驶在由中铁十局承建的K38标段上。
中国铁建供图



水。如今，不管什么时候打开水龙头，清澈的水总会汩汩流出，“感谢中国企业让我们不再为水发愁！”

沙特青年穆罕默德在大学毕业后加入拉比格项目。工作期间，中方团队的真诚与付出让他感动，“中国同事非常负责，每当遇到难题都会成立专题技术小组攻关。”

项目业主方、沙特水务合作公司总裁哈利德·古莱西感慨：“中国建设者好样的！”在新冠肺炎疫情防控期间，项目仍能够迅速推进，安全、质量管理水平一流，是沙特水务合作公司在建项目中的标杆。

随着中沙合作的不断深入，越来越多的民生项目在沙特落地。沙特科研与知识交流中心学者海瑟姆·萨伊德表示，中国提出的共建“一带一路”、全球发展倡议等重要倡议，体现了中国努力推动世界发展、促进各国互利共赢的决心。“我相信，随着沙中关系持续健康发展，两国合作将更加精彩纷呈。”

文明对话，加强交流互鉴

沙特首都利雅得，沙特国家博物馆庭院内绿树成荫。院内西南角，一座白色的两层建筑静静矗立，因其外形方正而得名“四方宫”。这里见证了中沙友好的一段佳话。

2016年1月20日，习近平主席在萨勒曼国王陪同下参观“四方宫”。“当时我有幸陪同萨勒曼国王一起迎接习近平主席。”阿卜杜勒-阿齐兹国王基金会纪念堂和“四方宫”负责人阿卜杜拉·奥泰比仍然清楚地记得习近平主席来访时的每一个细节：观看剑舞等沙特民俗表演，品尝阿拉伯咖啡和阿拉伯特色美食，参观阿卜杜勒-阿齐兹国王生平纪念馆展厅……奥泰比回忆，习近平主席在参观过程中频频微笑点头，给他留下深刻印象。

2017年3月，萨勒曼国王访华。习近平主席在人民大会堂同萨勒曼举行会谈。会谈后，两国元首共同出席了在中国国家博物馆举行的“阿拉伯之路——沙特出土文物展”闭幕式。该展览展出了400多件(组)文物珍品，展现了沙特深厚的文化底蕴。习近平主席指出，此次展览是双方推动文化对话、加强文化交流互鉴的一项重要成果，也是中沙全面战略伙伴关系的重要体现。习近平主席强调，中沙要塑造生动活泼、多元有序、和谐共处的人文交流格局，不断为中沙合作打下坚实的人文基础。

中沙联合考古、开展中文教育、沙特中国文化周、中沙书法交流文化展……近年来，中沙文化交流稳步推进。

日前，位于利雅得的沙特智慧宫中文学院里，一场别开生面的体验活动正在举行。来自沙特各高校的青年学生和中国文化爱好者共同制作、品尝中国美食，交流对中国文化的体会与感悟。参与活动的中国问题专家阿布杜勒阿齐兹·沙巴尼感慨，越来越多的沙特民众喜爱上中国文化，希望学习中文，了解中国。如今，越来越多的沙特学校和社会机构开始教授中文，两国教育部门、高校和相关机构也在教学大纲和教材编纂、师生交流等方面展开积极合作。2020年1月，沙特利雅得省、东部省和麦加省的8所中学启动中文教学。2022年，沙特教育部计划在746所学校增设中文课程，“中文热”在沙特持续升温。

沙特前驻华使馆文化参赞萨利赫·萨格里表示：“文明的交流从语言开始。中国很多学校都开设了阿拉伯语专业，沙特也将中文纳入国民教育体系。两国青年人学好彼此语言，各项交流合作就能更顺畅推进，双方民意基础也将更加厚实，推动沙中各领域合作不断向前发展。”

当前，在中沙两国领导人的引领和推动下，中沙关系驶入“快车道”，双方政治互信持续深化，各领域合作不断拓展，已成为相互信任、互利共赢、共同发展的好朋友、好伙伴、好兄弟。在新的历史时期，中沙将携手合作，继续开来，共同描绘中沙友好的时代画卷，书写互利共赢的崭新篇章。

(本报记者颜欢、沈晓晓、周轶、谢亚宏、任皓宇)

和音

携手构建面向新时代的 中阿命运共同体

12月7日至10日，习近平主席赴沙特利雅得出席首届中国—阿拉伯国家峰会、中国—海湾阿拉伯国家合作委员会峰会并对沙特进行国事访问。习近平主席将同阿拉伯国家领导人共同擘画中阿友好合作新蓝图，推动中阿关系提质升级，为携手构建面向新时代的“中阿命运共同体”指明方向，为促进世界和平与发展注入信心与力量。

习近平主席出席首届中国—阿拉伯国家峰会，是新中国成立以来中国面向阿拉伯世界规模最大、规格最高的外交行动，将成为中阿关系发展史上具有划时代意义的里程碑。中国和阿拉伯国家同为发展中国家重要成员，同为国际舞台上重要政治力量。中国始终从战略高度看待中阿关系，始终把阿拉伯国家作为中国坚定走和平发展道路、加强同发展中国家团结合作、推动构建人类命运共同体的重要伙伴。近年来，中阿政治互信日益巩固，各领域务实合作成果丰硕，高质量共建“一带一路”不断取得新成效。中阿坚定支持彼此维护核心利益，携手捍卫国际关系准则。当前，世界百年未有之大变局加速演进，世界进入新的动荡变革期。召开首届中国—阿拉伯国家峰会是中阿在新形势下加强团结合作的战略抉择，双方将发出加强团结合作、坚定相互支持、促进共同发展、维护多边主义的强有力声音。

中国和海合会国家领导人第一次齐聚一堂，共商中海关系大计，对中海关系发展具有深远意义。海合会是中东海湾地区最具活力的地区组织，在国际和地区舞台上发挥着积极作用。中海是政治互信高、经贸合作实、人文交流密的好兄弟、好朋友、好伙伴，双方关系健康、稳定、全面发展，走在中国同阿拉伯国家关系前列，成为中国同发展中国家合作的典范。中国长期保持海合会第一大贸易伙伴，去年中海贸易额逆势增长44%。以中海关系的稳定性应对国际形势的动荡不安，以中海互利合作促进地区的繁荣发展，是推动中海关系迈上新台阶的应有之义。

习近平主席时隔6年再次访问沙特，将推动中沙全面战略伙伴关系向更高水平迈进。中国和沙特是相互信任、互利共赢、共同发展的好朋友、好伙伴、好兄弟。中方高度重视中沙关系发展，将沙特置于中国外交全局尤其是中东地区外交的优先位置。在国际和地区形势深刻复杂演变之际，中沙关系战略性、全局性更加凸显。中方将继续推动共建“一带一路”倡议同沙特“2030愿景”对接，打造两国能源、经贸、高技术等领域高水平合作格局，深化在国际和地区事务中的协调配合，不断丰富中沙全面战略伙伴关系的内涵。

长期以来，安全与发展一直是困扰中东国家的两大难题。中国在中东事务中始终坚持不干涉主权国家内政等原则，是促进中东和平、支持中东发展的重要建设性力量。2018年，习近平主席在中阿合作论坛第八届部长级会议开幕式上提出打造共同、综合、合作、可持续的安全架构，为破解中东安全困境提供重要思路。中国提出的全球安全倡议对促进中东和平稳定具有重要现实意义，得到阿拉伯国家的广泛认同和支持。中国提出全球发展倡议，得到17个阿拉伯国家支持，12个阿拉伯国家加入“全球发展倡议之友小组”。中国将同阿拉伯国家携手落实全球发展倡议，帮助阿拉伯国家改善民生，提高自主发展能力，助力阿拉伯国家实现联合国2030年可持续发展议程目标。中阿积极探索以发展促和平的中东治理路径，有助于中东地区实现持久和平与繁荣。

新的历史条件下，中阿双方比以往任何时候都更需要加强合作、共克时艰、携手前行。以习近平主席此次访沙为起点，中国必将与阿拉伯国家一道进一步弘扬中阿传统友好，不断充实和深化中阿全方位、多层次、宽领域合作格局，携手构建面向新时代的“中阿命运共同体”，造福中阿双方人民，带动发展中国家团结合作，共同维护世界和平与发展的事业。

底图：中沙延布炼厂项目远景。 中沙延布炼厂供图

本版责编：侯露露 周轶
白紫薇 王骁波
版式设计：张芳曼 汪哲平

